

人大代表向党报告 庆祝全国人民代表大会成立70周年

为生活“提质” 让幸福“加码”

——记市人大代表、黄龙县红叶家政服务公司总经理蔡军晖

记者 高乐 郭政

她是一名开拓者，不惧困难，敢为人先；也是一名夕阳守护者，热心服务，默默奉献；还是一名基层人大代表，铁肩担责，关注民生。她就是市六届人大代表、黄龙县十九届人大常委会委员，黄龙县红叶家政服务公司总经理——蔡军晖。多年来，这位绽放在民生服务一线的铿锵玫瑰，用她的坚韧、爱心和担当，为万千家庭送上优质服务，为就业群体带来温暖，成为黄龙县家政服务、居家养老和妇女就业的一面旗帜，在黄龙这片土地上散发着迷人的芬芳。

家政之路 开拓奋进

2015年，蔡军晖怀揣着梦想与勇气，踏上了家政服务的征程。

在那个家政服务尚未被大众普遍接受的年代，黄龙县还没有成熟的家政市场。无资金、无人员、无经验，重重困难如巨石般挡在她的面前，但蔡军晖并未退缩。她凭借着内心的闯劲，跑市场、学技术、学管理，克服重重困难创建了黄龙县首家家政公司——红叶家政服务公司，并一步一个脚印开拓着自己的天地。

创业初期的艰难，至今历历在目。为了让更多人了解家政服务，她白天在公司忙碌，下班后便深入街头巷尾，发传单、制作宣传展板。功夫不负有心人，短短几个月，她招收到了60多名失业、无业人员。

新的挑战接踵而至。人员虽有了，但服务技能普遍低下。蔡军晖深知，只有提升服务质量，才能赢得客户的认可。于是，她白天忙业务，晚上查阅专业书籍，钻研业务知识。她决心对所有家政服务人员提供免费岗前培训、健康体检和资格审核，让督导工作贯穿服务流程，深入客户进行随访和岗中指导。在她的努力下，服务质量不断提高，赢得了客户的好评，也带动了黄龙家政行业的兴起。

如今，红叶家政服务有限公司已走过9个年头。在蔡军晖的带领下，公司业务范围从单一的家庭保洁扩展到母婴护理、居家养老照料等领域，带动妇女就业2000人，残疾人就业500人，成为黄龙家政服务业的佼佼者。2018年，她被延安妇联评为“延安市创业致富能手”；2021年，被黄龙县妇联评为“三八红旗手”。

养老服务 温情满满

随着老年人口的不断增长和



● 蔡军晖培训家政服务人员

老龄化问题的日益凸显，蔡军晖将目光投向了养老行业。

让老年人晚年生活有质量、有保障，是蔡军晖的心愿。她每月走访10户老年人家庭，了解老年人的所思所想，收集意见建议。在此基础上，打造了黄龙县首个康养旅居服务品牌——红叶康养家园，成为黄龙县养老服务的亮丽名片。

为更好地服务全县老年人，提高老龄化人群的生活质量，红叶康养家园重视将孝德文化元素融入各个角落，坚持用“爱心、热心、耐心、细心”为老年人服务。这里不仅为老年人提供生活照料服务，解决饮食膳食、家务劳动、文娱活动等需求，还定期为入住老人开展免费查体、康养保健、心理健康讲座、节日慰问活动，开展手工制作、手指操等康复性训练，全力为老年人打造幸福家园，让“银发族”老有所依。

康养家园的成立，方便了周围老年人的晚年生活，为他们带来了便利的养老服务。同时，也解决了一部分周边群众的就业问题，让他们学到了技能，实现了在家门口就业、在家门口幸福。

代表履职 心系民生

“人大代表，是一份荣誉，更是一份沉甸甸的责任。要当好一名称职的人大代表，不仅要拼搏实干，锐意进取，把企业经营管理工作做扎实，为经济社会发展多作贡献，更要扑下身子经常下沉到基层一线，深入了解群众的所思、所想、所盼、所愿，并积极建言献策。”蔡军晖说。

自当选人大代表那一起，蔡军晖就坚持学习法律法规，自觉履行职责，积极建言献策，反映社情民意。

履职期间，蔡军晖围绕群众生产生活息息相关的热点、难点问题，走进街道社区、群众中间，通过多种形式广泛收集民情民意，认真听取群众反映的问题和意见。对于现场能解答的，当场给予解答；对暂时未能解答的问题，认真记录并形成高质量的意见建议，切实当好好群众的代言人、贴心人。

蔡军晖经多次调研走访发现，目前越来越多的老年人因为行动不便和记忆力衰退，很难独自完成

做饭等家务，同时做饭伴随的滑倒、磕碰、忘关燃气等安全隐患也与日俱增，还存在人少做多浪费、营养不均衡等问题。她还了解到，近年来，黄龙县为了应对人口老龄化的社会状况，积极构建覆盖城乡、布局合理的老年助餐服务网络，推动发展老年助餐服务，以“小切口”撬动“大民生”，切实解决老年人急难愁盼的问题，解除其子女和家庭的后顾之忧，取得了初步成效。

基于此，她在市六届人大四次会议上提出了《将黄龙县作为发展老年助餐服务试点县的建议》。建议利用黄龙县天然的康养旅游优势和已经形成的老年助餐服务品牌化、专业化、精细化的发展模式，支持鼓励将黄龙作为发展老年助餐服务试点县。试点成功后在全市推广实行，满足老年人的基本生活需求，促进社区居家养老服务发展，带动相关产业发展。

人大代表为人民，离开了人民，人大代表的工作就成了无源之水、无本之木。蔡军晖对此深以为然，因此，她提出的意见建议都非常接地气。履职以来，她提出的《提高服务类产业职业技能培训的建议》《加大居家养老和社区日间照料中心服务的建议》《将黄龙县作为发展老年助餐服务试点县的建议》《关于加强全市老年助餐服务体系建设的建议》等，引起了政府及有关部门的高度重视，也赢得了群众的交口称赞。

“人民利益无小事，人大代表只有扎根于群众，坚持为民代言、为民谋利，才能无愧于人民的信任。”蔡军晖用朴实无华的话语，诠释着心系民生、履职尽责的情怀。她表示，作为一名人大代表，将倍加珍惜人民赋予的权力，不负韶华，坚守初心，勇担使命、为民代言，多为群众办实事、办好事，用奋斗定义人生价值，用实际行动树立人大代表的良好形象。



党建动态

基层宣讲聚人心

本报讯（通讯员 刘欣）11月8日，延安能源化工集团党委书记、董事长李斌深入党建联系点——车村煤矿有限公司党支部宣讲党的二十大精神。

“深入学习和贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期的重大政治任务……”宣讲中，李斌围绕党的二十大精神、新思想的召开情况、全会提出的新理念新观点新论断、深化改革的重点任务以及如何贯彻落实全会精神等方面，为大家进行了全面系统的阐述，令党员干部受益匪浅。

据了解，车村煤业集团在家领导班子成员、机关全体党员、车村煤矿有限公司党支部全体党员、积极分子共计40余人现场聆听党课。大家表示，要提高政治站位，把学习贯彻全会精神与学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断结合贯通起来。要深化思想认识，把党的领导贯穿全面深化改革全过程。要强化责任落实，以钉钉子精神推动各项改革任务落地落实，为奋力谱写中国式现代化延安新篇章贡献延能力量。

红色电影映初心

本报讯（通讯员 付雨可）11月11日，宝塔区南市街道市场沟社区党总支携手区人大开展“铭记光辉岁月 赓续红色血脉”主题党日活动，组织党员干部观看红色电影《志愿军：存亡之战》。

该影片聚焦铁原阻击战，讲述了在抗美援朝第五次战役中，中国人民志愿军第63军以2.5万将士与近5万“联合国军”之间长达12天的激战，用这一战拼来了山河无恙、家国安宁，展现了中国人民志愿军“钉子战术”誓死保卫阵地的顽强精神。精彩的剧情和震撼的画面让全体党员干部沉浸其中，无不被革命先烈坚毅不屈、英勇奋战的豪情壮志所打动、所鼓舞，许多人不禁潸然泪下。

光影映初心，银幕铸党魂。这次观影活动不仅是一次生动的历史教育，更是一次深刻的精神洗礼。大家纷纷表示，将传承和弘扬抗美援朝精神，把党的光荣传统和优良作风转化为工作的强大动力，以更饱满的热情和更务实的作风投入到基层工作中，为推动社区各项工作高质量发展作贡献。

科学调度保安全

本报讯（通讯员 张瑜）11月7日，延安能源化工集团党委领导班子成员、各部室负责人、相关单位负责人等围坐在一起，召开安全生产调度（视频）会。

会上，大家集中观看了贵州省清镇市利民煤矿“3·2”较大煤与瓦斯突出事故警示教育片，传达了学习中省市相关文件精神。大家一致表示，要切实增强责任感和紧迫感，抓好安全生产各项工作，保障集团系统持续安全稳定。

“第四季度历来是冲刺决胜的关键期，也是生产安全事故的频发期。各单位要认清形势，强化担当，坚决筑牢安全生产思想防线；聚焦重点、精准发力，坚决筑牢安全生产治理防线；压实责任、强化协作，坚决筑牢安全生产责任防线，以高水平安全保障集团高质量发展。”该集团党委书记、董事长李斌说。

技能培训强本领

本报讯（通讯员 杨小虎）近日，宝塔区南市卫生服务中心组织辖区服务站、卫生室的部分党员和医务人员开展职业技能培训。

培训中，大家围绕医疗质量评比、规范诊疗流程、医疗文书书写等方面内容进行了集中学习。同时，对于日常诊疗中存在的问题积极提问，共同商讨解决方法，通过交流学习进一步提升基层医疗水平和医疗质量。

据了解，为提高乡村医疗卫生服务质量，该中心坚持“强质量、强基层”的发展思路，对辖区卫生服务站、村卫生室进行医疗月督导、季度检查、年终评比，做好医疗规范服务，提升村医服务能力，激活基层医疗发展“一池春水”，不断提高群众的获得感和满意度。

党员进社区 服务零距离

本报讯（通讯员 段琛）近日，延长公路段党支部联合七里村街道城中社区服务中心开展“党员干部进社区”主题党日暨党员进社区报到服务活动。

活动伊始，党员干部通过设立宣传台、发放宣传彩页等方式，向社区居民详细讲解如何保护个人信息安全、防电信诈骗、第四季度预防疾病健康须知等知识。随后，大家带着水桶、抹布、拖把等工具，帮忙擦玻璃、清扫地面、整理书籍、清理卫生死角等。经过两个小时的努力，整栋居民楼焕然一新。党员干部用实际行动引导群众保持良好的卫生习惯，自觉维护公共环境，营造干净整洁的生活环境，赢得群众纷纷点赞。

活动展现了党员干部无私奉献的精神风貌，进一步增强了基层党组织的凝聚力和向心力，营造了良好的社区氛围。

综采“三机”地面联合调试成功

本报讯（通讯员 谢建洋）11月3日，伴随着芦村一号煤矿厂区内隆隆的机器轰鸣声，该矿102综采工作面采煤机、刮板输送机以及液压支架“三机”配套地面联合调试圆满完成。

据车村煤业集团党委副书记、总经理陈国强介绍，102智能化综采工作面推进长度为3170米，预计可服务16个月，是该矿联合试运转的主要工作面。为做好本次“三机”联合调试，该矿精心组织，制定了详细的安装调试方案和安全技术措施，积极协调设备厂家技术人员到矿指导，多次召开专题会议就安装调试过程中可能遇到的问题进行研究论证，不断优化安装工序，克服近期阴雨、霜冻和多雾等特殊天气的影响，严格督导落实安装工作计划和安全技术措施，确保联合调试工作顺利进行。

走村入户大排查 精准帮扶防返贫

本报讯（通讯员 王宁 丁磊）近日，富县茶坊街道党工委扎实开展推进乡村振兴战略和巩固拓展脱贫攻坚成果“大排查、大整改、大提升”工作，夯实筑牢防返贫底线，持续提高群众的政策知晓率和满意度。

该街道党工委及时召开专题工作会，传达学习省市县相关会议文件精神，安排部署全街道“大排

查、大整改、大提升”工作。要求全体干部聚焦目标任务，紧扣重点任务，以高度的政治责任感，紧盯时间节点，对照排查内容，逐条逐项梳理自查，全面整改提升，确保“大排查、大整改、大提升”工作走深走实。

按照“村不漏户、户不漏人”的原则，该街道积极组织片长、村干部、驻村工作队、驻村干部等工作力量，重点聚焦脱贫户、监测户、特困

供养、残疾人等人群，围绕“两不愁三保障”及安全饮水、农户收入、稳岗就业、群众增收等方面，逐户研判、精准施策，落实针对性强、可操作性强的帮扶措施。在排查过程中，紧盯关键环节、短板弱项，建立问题台账，明确整改时限，确保排查工作不留死角、不留盲区、不留隐患。对整户外出的村户开展电话询问核查，做到不少一村、不漏一户。

与此同时，该街道以入户走访为契机，深入农户家中，用通俗易懂的语言向群众宣传防返贫监测帮扶、就业帮扶、产业奖补、“雨露计划”补助、外出务工交通补贴等政策，进一步提高群众对各项帮扶政策的知晓率。

下一步，茶坊街道党工委将继续补短板、促提升，切实把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作做实、做细，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

在职党员共参与 排查隐患保平安

本报讯（通讯员 汪琛）11月5日，宝塔区川口镇川口社区党总支联合延安燃气公司、川口城管执法中队、川口市场监管所、川口警务室、组织区十八幼、川口小学、区交通局、市保密局的“双报到”党员，集中开展“消除安全隐患 共建平安社区”主题实践活动。

活动中，党员干部敲门入户，对居民的用气用电安全以及楼道电井房、水井房等可能存在安全隐患的地方进行全面排查。每到一户，他们都详细讲解安全用气用电的重要性，引导居民在日常生活中养成良好的安全习惯。对检查中发现的问题，有的现场协助

整改，有的给予指导和整改建议，全力消除安全隐患。

同时，各单位围绕各自行业领域，对辖区商铺及企业用电用气安全、消防安全、食品安全等进行联合检查。重点对食品来源、储存条件以及加工过程是否符合卫生标准进行检查，确保居民能够吃得放心；对燃气设备、消防设施等

进行全面检测，并现场开展操作培训；对疏散通道进行清理整治，确保紧急情况下撤离疏散通道畅通。

活动期间，在职党员与社区干部一同耐心向居民宣传安全知识，入户对安全隐患进行全面排查整改，特别是对孤寡老幼建立结对帮扶服务机制，加强日常联系关怀，有效拉近了党群关系。

缅怀先烈思奋进

本报讯（通讯员 徐燕妮）11月6日，禾草沟二号煤矿党支部组织全体党员赴蟠龙战役烈士陵园开展“赓续先烈精神 汲取奋进力量”主题党日活动。

在蟠龙战役烈士陵园广场，全体党员整齐列队，庄严肃立，向在蟠龙战役中英勇献身的烈士们鞠躬默哀并敬献花篮，追忆革命先烈的英雄事迹和

丰功伟绩，表达对烈士的深切缅怀和崇高敬意。随后，该党支部书记李飞以“赓续先烈精神 汲取奋进力量”为题，为全体党员干部讲授现场党课，进一步坚定理想信念，锤炼党性修养。

活动结束后，大家纷纷表示，要把伟大革命精神融入到日常工作和生活中去，强化担当、主动作为，努力为企业高质量发展贡献力量。

安全检查筑防线

本报讯（通讯员 郭秀峰 韩张子）11月6日，市气象局抽调各县区气象局部分党员干部及执法人员组成联合检查组，开展2024年度下半年“双随机、一公开”安全执法检查。

检查组按照“双随机、一公开”要求，通过现场询问、实地查看、查阅资料等方式检查企业安全生产主体责任落实情况，重点

对防雷装置日常维护与定期检测、防雷安全制度建设、应急预案等方面进行安全检查。同时，积极向企业宣讲安全生产、气象防灾减灾知识及相关法律法规。

此次检查活动增强了企业的防灾减灾意识，提高了防御气象灾害能力，进一步夯实了企业安全管理根基，筑牢安全生产防线。